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Як мяс цо вая іні цы я ты ва мо жа атры маць пад трым ку на між на род ным уз роў ні? 
Па ці каў це ся ў пе да го гаў і вуч няў Талачынскай СШ №2

СОН ЦА СОН ЦА 
«СВЕ ЦІЦЬ» «СВЕ ЦІЦЬ» 

І ЎНА ЧЫІ ЎНА ЧЫ
На ву лі цах Брас ла ва з'я ві лі ся ліх та ры 
на со неч ных ба та рэ ях і свят ло ды ё дах. 
У го ра дзе бы лі так са ма ма дэр ні за ва ны 
і ста рыя ліх та ры: 54 на тры е выя 
лям пы за ме не ны на свят ло ды ёд ныя. 
Ме ра пры ем ствы пра ве дзе ны ў рам ках 
пра ек та «Брас лаў скі ра ён — пер шы 
клі ма тыч на нейт раль ны му ні цы па лі тэт 
Бе ла ру сі», які рэа лі зу юць Брас лаў скі 
ра ён ны вы ка наў чы ка мі тэт і Цэнтр 
эка ла гіч ных ра шэн няў пры фі нан са вай 
пад трым цы Еў ра пей ска га са ю за.

Та кія пе ра ўтва рэн ні да па мо гуць зэка-
но міць элект ра энер гію: кож ная на тры е-
вая лям па спа жы ва ла 150 ват у га дзі ну, 
а но вая свят ло ды ёд ная — уся го 53. Гэ та 
зна чыць, што толь кі на за ме не лям паў 
Брас лаў бу дзе эка но міць ка ля 11 731 кі ла-
ват-га дзі ны ў год.

— Акра мя та го, пад лі ча на, што за ме-
на лям паў на свят ло ды ёд ныя да зво ліць 
ска ра ціць вы кі ды СО2 на 10,347 то ны ў 
год! Для го ра да, які імк нец ца мак сі маль на 
зні зіць вы кі ды і стаць клі ма тыч на нейт-
раль ным, гэ та ўпэў не ны крок да па стаў-
ле най мэ ты, — пра ка мен та ва ла па дзею 
ка ар ды на тар між на род на га пра ек та 
ад Брас лаў ска га рай вы кан ка ма Алена 
ГІ РОН.

Свят ло ды ёд ныя ліх та ры ма юць шэ раг 
ін шых пе ра ваг: на прык лад, мо гуць вы-
ка рыс тоў вац ца да во лі пра цяг лы час, не 
на но сяць шко ду на ва коль на му ася род-
дзю, не на гра ва юць прад ме ты, якія зна хо-
дзяц ца пад імі, не ства ра юць элект ра маг-
ніт ныя пе ра шко ды ў элект рыч най сет цы. 
У рам ках між на род на га пра ек та бы ла ма-
дэр ні за ва на част ка ву ліч на га асвят лен-
ня — на ву лі цах Каст рыч ні ка і Са до вай, 
што скла дае пры клад на пяць пра цэн таў 
ад усіх га рад скіх ліх та роў. Агуль ны кошт 
за ме ны лям паў на свят ло ды ёд ныя склаў 
35 ты сяч бе ла рус кіх руб лёў.

Но выя ліх та ры на со неч ных ба та рэ-
ях па тэн цый на зэка но мяць го ра ду ка ля 
280 кі ла ват-га дзін у год (столь кі б энер гіі 
спат рэ бі ла ся, ка лі б яны пра ца ва лі ад сет-
кі, а не ад сон ца!).

— Ад нак ліх та ры на со неч ных ба та рэ ях 
уста ноў ле ны ў го ра дзе не столь кі дзе ля 
эка но міі, коль кі для па пу ля ры за цыі су час-
ных тэх на ло гій, у пры ват нас ці, ад наў ляль-
най энер ге ты кі ся род мяс цо вых жы ха роў 
і ту рыс таў, — пад крэс ліў кі раў нік энер-
ге тыч най пра гра мы Цэнт ра эка ла гіч-
ных ра шэн няў Дзміт рый БУ РОН КІН. — 
Мы хо чам па ка заць, што та кія тэх на ло гіі 
мож на па спя хо ва пры мя няць у Бе ла ру сі. 
Акра мя та го, ту рыс ты змо гуць пры вез ці з 
Брас ла ва «клі ма тыч на нейт раль ныя» фа-
та гра фіі: пля цоў ка «Бру ка ван ка» з но вы мі 
ліх та ра мі, ма быць, ад но з са мых па пу ляр-
ных у ту рыс таў мес цаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Гро шы Та ла чын скай СШ №2 
на ка пі таль ны ра монт 
на ву чаль най уста но вы 
вы дзе лі лі згод на з пра гра май, 
якая пад трым лі ва ец ца 
Між на род ным бан кам 
рэ кан струк цыі і раз віц ця. 
А ў рам ках Пра ек та ЕС/ПРА АН 
шко ла яшчэ і вый гра ла 
грант для ства рэн ня 
раз ві ва ю чай аг ра эка ся дзі бы. 
Ця пер яна — цэнтр 
пад рых тоў кі вуч няў да ра бо ты 
ў сель ска гас па дар чых га лі нах 
ра ё на.

Бы ло і ста ла
На ву чаль ную ўста но ву дэ-

пу та ты на ве да лі ў рам ках вы-
яз но га па ся джэн ня прэ зі ды у ма 
Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та. 
Стар шы ня аб лса ве та Ула дзі мір 
Ця рэнць еў пры га даў, што бы ло 
тут да рэ кан струк цыі. Бу ды нак 
уз вя лі ў 1980-м па пра ек це, які, 
мяк ка ка жу чы, не ўліч ваў клі-
ма тыч ныя асаб лі вас ці на шай 
кра і ны, тым больш яе паў ноч-
най част кі. У пры ват нас ці, бы ла 
вы ка ры ста на вя лі кая коль касць 
віт раж ных вок наў. Ка неш не, 
пры го жа, але ж з ча сам яны ста-
лі горш утрым лі ваць цяп ло. На-
ват ка лі ў жылым доме больш 
за 30 га доў не пра во дзіць ка-
пі таль ны ра монт, зра зу ме ла, 
што з ім бу дзе. А тут шко ла! 
Спа чат ку за мя ні лі вок ны, але ж 
гэ та га ака за ла ся ма ла, каб дзе-
ці ад чу ва лі ся бе ўтуль на. Доў гі 
час шу ка лі гі ганц кія срод кі на 
ка пі таль ны ра монт. У вы ні ку 
1,8 міль ё на руб лёў бы ло вы дзе-
ле на ў ад па вед нас ці з пра гра-
май, якую пад трым лі вае Між-
на род ны банк рэ кан струк цыі і 
раз віц ця (асноў ная крэ дыт ная 
ўста но ва Су свет на га бан ка). Гэ-
та ста ла маг чы мым дзя ку ю чы 
пра ек ту «Ма дэр ні за цыя сіс тэ мы 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Ра монт пра во дзіў ся, без пе-
ра больш ван ня, удар ны мі тэм-
па мі. І бу даў ні кі зра бі лі ўсё не-
аб ход нае за ней кія 4 ме ся цы — 
пры клад на ў два ра зы хут чэй, 
чым пра ду гле джа на нар ма ты-
ва мі. «Фут ра» за ма ца ва лі па 
пе ры мет ры, за мя ні лі ўсе сет кі: 
ацяп лен не, вен ты ля цыю, ка-
на лі за цыю і во да за бес пя чэн не, 
элект ра аб ста ля ван не... Зра бі-
лі ра монт ва ўсіх па мяш кан нях 
унут ры бу дын ка.

Пер шы школь ны зва нок у 
фак тыч на но вай шко ле пра-
гу чаў у мі ну лым снеж ні. Ка ля 
760 вуч няў атры ма лі цу доў ны 
па да ру нак да Но ва га го да. Па-
куль ішоў ра монт, дзе ці зай-
ма лі ся ў ін шай на ву чаль най 

уста но ве рай цэнт ра, дзе бы ла 
ар га ні за ва на ву чо ба ў не каль кі 
змен. Але ча со выя ня зруч нас ці 
каш та ва лі та го...

У цы ры мо ніі ад крыц ця ад ра-
ман та ва най шко лы браў удзел 
і стар шы ня Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма Мі ка лай Шарс тнёў. Ён 
пад крэс ліў, што ця пер шко ла 
ад па вя дае ўсім па тра ба ван ням 
ча су, яна — узор ны прык лад 
та го, які мі па він ны быць на ву-
чаль ныя ўста но вы заўт раш ня га 
дня.

Гро шы атры ма лі. 
А да лей?

Атры маць пад трым ку па 
лі ніі ААН бы ло ня прос та. Дак-
лад ней, вель мі цяж ка. З усёй 
кра і ны на ўдзел у пра ек це бы ло 
па да дзе на больш за 720 за явак. 
У тым лі ку з Та ла чын ска га ра ё на 
больш за 10. Шко ла вый гра ла 
кон курс мяс цо вых іні цы я тыў у 
рам ках пра ек та ЕС/ПРА АН «Са-
дзей ні чан не раз віц цю на мяс цо-
вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла-
русь» і атры ма ла ка ля 17 ты сяч 
до ла раў для ства рэн ня ўлас най 

аг ра эка ся дзі бы — цэнт ра пад-
рых тоў кі на ву чэн цаў да пра цы 
ў сель ска гас па дар чых га лі нах 
ра ё на. Асноў ная ідэя, якая за-
клад ва ла ся аў та ра мі пра ек та, — 
пры віць лю боў да зям лі. Ся род 
за дач — атры ман не прак тыч на-
га во пы ту яе апра цоў кі, на ву-
чан не пры ёмам ства раль на га 
зем ля роб ства, ары ен та цыя на 
пра фе сій нае са ма вы зна чэн не.

На гро шы гран та ку пі лі мі ні-
трак тар, пры чэп да яго, акуч нік, 
плуг, дзве га зо на ка сіл кі. На бы-
лі са до вы і ага род ны ін вен тар: 
вёд ры, рыд лёў кі, граб лі, ма ты кі, 
па лі вач кі... А так са ма — на сіл кі, 
пяць са до вых та чак, се ка та ры, 
апырс кваль ні кі. Ку пі лі так са ма 
ча ты ры цяп лі цы, сіс тэ мы па лі-

ву, урад лі вы грунт, ар га ніч ныя 
і комп лекс ныя ўгна ен ні.

Для ства рэн ня са ду і ага ро да 
на бы лі на сен не ага род нін ных і 
дэ ка ра тыў на-квет ка вых куль-
тур, са джан цы кар лі ка вых яб-
лынь. Для афарм лен ня аг ра ся-
дзі бы — драў ні ну, дэ ка ра тыў ны 
друз, пры род ны ка мень, 30 туй, 
яд ло вец паў зу чы, фар зі цыю, 
спі рэю япон скую і гэ так да лей.

Част ку ага ро джы з ла зы 
вуч ні вы ра бі лі са мі пад кі раў-
ніц твам на стаў ні ка пра цоў на га 
на ву чан ня, част ку ўста ля ва лі за 
гро шы гран та.

Дзя ку ю чы да па мо зе ар га-
ні за цый-парт нё раў, ак тыў най 
пра цы на ву чэн цаў, баць коў, 
пе да га гіч ных і тэх ніч ных ра-
бот ні каў шко лы доб ра ўпа рад-
ка ва лі тэ ры то рыю пад ага род і 
сад. У пры ват нас ці, па вя лі чы лі 
па ме ры па сяў ных пло шчаў, вы-
кар ча ва лі ста рыя пні. Рас пра ца-
ва лі ўчас так пад пла до ва-ягад-
ны сад, вы да лі лі рэшт кі ста ро га 
ас фаль ту. На су бот нік, да рэ чы, 
прый шло так мно га лю дзей, 
што спа чат ку не ве да лі, чым іх 
ад на ча со ва за няць.

Не спы няц ца!..
Доб ра ўпа рад ка ван не да зво-

лі ла вы ка рыс тоў ваць тэ ры то рыі 
пры школь на га ўчаст ка па мак-
сі му ме, а сам пра цэс пра цы на 
зям лі ра біць зай маль ным і ці-
ка вым...

Сён ня пла до ва-ягад ны сад 
ураж вае ланд шафт ным ды зай-
нам з дэ ка ра тыў ны мі вул ля мі і 
ка ло дзе жам, шпа коў ня мі, лаў-
ка мі і не вя ліч кім ва да спа дам. 
У са дзе 100 кар лі ка вых яб лынь 
і 50 кус тоў па рэч кі, ві на град... 
У най блі жэй шай бу ду чы ні га-
ран ту ец ца са ма за бес пя чэн не 
са до вай пра дук цы яй школь най 
ста ло вай. У цяп лі цах ство ра ны 
ўмо вы для вы ву чэн ня тэх на-
ло гій вы рошч ван ня куль тур у 
аба ро не ным грун це. Тут вы са-
джва юц ца ра дыс ка, ка пус та, 
па мі до ры, пе рац. Да гля да юць 
гас па дар ку вуч ні.

Пры ем на здзіў ля юць клум-
бы-квет ні кі, якія спа лу ча юць 
у са бе су час ны стыль і стыль 
кант ры. З'я ві ла ся і зо на ад па-
чын ку з эле мен та мі сель ска га 
пад вор'я. Яе ства ры лі дзе ці, 
баць кі і пе да го гі...

У вы ні ку рэа лі за цыі іні цыя-
ты вы, ад зна ча юць пе да го гі, 
па вы сі ла ся ці ка васць вуч няў да 
сель ска гас па дар чых пра фе сій, 
а з ёю і коль касць вы пуск ні коў 
9—11 кла саў, якія жа да юць звя-
заць сваю бу ду чы ню з пра цай 
на зям лі.

Прад стаў ні кі ААН да лі вы-
со кую ацэн ку зроб ле на му. Але 
ў шко ле на гэ тым не спы ня юц-
ца — і ўжо ці ка вяц ца пы тан ня мі 
ар га ніч на га зем ля роб ства, маг-
чы мас ці вы ка ры стан ня круг ла-
га до вай цяп лі цы, ад наў ляль-
ных кры ніц энер гіі...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Та ла чын скі ра ён — 
Ві цебск.

ШКОЛЬ НАЯ... 
АГ РА ЭКА СЯ ДЗІ БА


